
 

 

An die 
Präsidentin des Nationalrats 
Doris BURES 
Parlament 
1017     W i e n 
GZ: BKA-353.110/0107-I/4/2015 Wien, am 24. November 2015
 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 
 
 
die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Lugar, Kolleginnen und Kollegen haben am 
24. September 2015 unter der Nr. 6608/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Merkel/Faymann Enteignungsplan) Inhalt des Gesprächs von 

Merkel und Faymann in Berlin gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu Frage 1: 

 Was war konkret Inhalt des Gespräches mit der Bundeskanzlerin am 15.9.2015 in 
Berlin? 

 

Gegenstand des Gesprächs war die Flüchtlingsfrage und insbesondere deren 

Herausforderungen für Österreich, Deutschland und die gesamte Europäische Union. 

 

Zu den Fragen 2, 4 und 5 : 

 Wurden konkrete Vereinbarungen getroffen und, wenn ja, welche? 
 Welche gemeinsamen Handlungsschritte wurden für wann konkret vereinbart? 
 Wurde ein Aktionsplan für die nächsten Wochen vereinbart? 
 

Es wurde eine Arbeitsgruppe eingerichtet, die von den Innenministerien Deutsch-

lands und Österreichs koordiniert wird. Im Rahmen einer Telefonkonferenz mit EU-

Ratspräsident Donald Tusk wurde die Notwendigkeit eines Sondergipfels der Staats- 

und Regierungschefs noch in der kommenden Woche festgehalten. Dieser hat dann 

auch am 23.9.2015 in Brüssel stattgefunden. 
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Zentrale Schwerpunkte des Sondergipfels sollten die Errichtung von Hot Spots an 

den EU-Außengrenzen in Griechenland und Italien, eine bessere Dotierung der 

UNHCR-Aufnahmezentren in den Nachbarländern Syriens sowie eine engere 

Kooperation mit der Türkei in der Flüchtlingsfrage sein.  

 

Zu Frage 3: 

 Wurde der medial vielfach erwähnte sogenannte "Gleichklang" definiert und prä-
zisiert? 

 

Die Flüchtlingsfrage ist nur im Rahmen gemeinsamer Anstrengungen in Europa lös-

bar. In diesem Zusammenhang ist gerade die enge Abstimmung zwischen Deutsch-

land und Österreich essentiell.   

 

Zu Frage 6: 

 Wer hat an diesem Gespräch ebenfalls teilgenommen? 
 

Das Gespräch fand zunächst unter vier Augen statt. Danach nahmen neben den Re-

gierungschefs von Deutschland und Österreich jeweils noch die Vizekanzler und die 

Innenminister teil sowie Mitarbeiter. 

 

Zu den Fragen 7 und 8: 

 Haben Sie einen konkreten Aktionsplan für Ihre Vorgehensweise in der Flücht-
lingskrise bzw. eine Strategie? (Stichtag: Einlagen der Anfrage im Nationalrat) 

 Welche Schritte und Maßnahmen sind zur Sicherung der österreichischen Grenze 
geplant? (Stichtag: Einlagen der Anfrage im Nationalrat) 

 

Ich verweise auf die ohnedies in der Öffentlichkeit bekannten Maßnahmen der Bun-

desregierung und der einzelnen Bundesminister in ihren jeweiligen Wirkungsberei-

chen sowie auf die mehrfachen Ausführungen im Gegenstand im Plenum des Nati-

onalrates. 

 

Zu Frage 9: 

 Wie stehen Sie zu den Plänen, den Zugang zum österreichischen Arbeitsmarkt 
für Asylwerber zu öffnen? 

 

Diese Frage betrifft nicht den Vollzugsbereich des Bundeskanzleramtes. 
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Zu Frage 10: 

 Ist es richtig, dass über die Möglichkeit von Enteignungen in Zusammenhang mit 
der Schaffung von Wohnraum für Flüchtlinge gesprochen wurde und welche kon-
kreten diesbezüglichen Planungen wurden getroffen? 

 

Nein, das ist nicht richtig. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
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